

ВЗГЛЯД НА ПРОБЛЕМУ БОРЬБЫ С ТЕРРОРИЗМОМ И ЭКСТРЕМИЗМОМ С УЧЕТОМ СОВРЕМЕННЫХ РЕАЛИЙ

С. П. Рулин, студент II курса направления «Юриспруденция» Саранского кооперативного института (филиала) автономной некоммерческой образовательной организации высшего образования Центросоюза Российской Федерации «Российский университет кооперации»

Научный руководитель: **И. П. Асанова**, кандидат филологических наук, доцент кафедры публичного права Саранского кооперативного института (филиала) автономной некоммерческой образовательной организации высшего образования Центросоюза Российской Федерации «Российский университет кооперации»

Рассматриваются проблемы борьбы с терроризмом и экстремизмом на современном этапе истории.

Ключевые слова: национальная безопасность, борьба с терроризмом, борьба с экстремизмом, уголовное право, УК РФ, Российская Федерация.

В настоящее время преступления террористической и экстремистской направленности представляют серьезную угрозу национальной безопасности. Анализируя статистические данные ГИАЦ МВД России, можно сказать, что преступления данного вида имеют тенденцию к росту. За последние пять лет можно наблюдать следующую динамику: по преступлениям террористической направленности в 2010 году зарегистрировано 581 преступление, в 2011 году – 622, в 2012 году – 637, 2013 году – 661, а в 2014 году – 2127, что на 70,5% превышает показатели предыдущего года. По преступлениям экстремистской направленности в 2010 году зарегистрировано 656 преступлений, в 2011 году – 622, в 2012 году – 696, в 2013 году – 896, а в 2014 году – 1024, что на 14,3% превышает показатели предыдущего года¹. Эти показатели заставляют о многом задуматься. Задача правоохранителей состоит не только в выявлении и пресечении этих преступлений, но и в осуществлении превентивной деятельности.

¹ Официальный сайт МВД РФ. URL: <http://www.mvd.ru/reports>.

Терроризм следует рассматривать многоаспектно с учетом его разновидностей. Акты терроризма и сопряженные с ними преступления на территории нашего государства мало чем отличаются от подобных деяний, совершаемых за рубежом. Нельзя, конечно, утверждать, что между ними нет никакой разницы. Однако эти различия незначительны и ни в коей мере не влияют на формирование научных знаний о природе и сущности этого явления, а также о мерах борьбы. Кроме того, российский терроризм не следует рассматривать обособленно от международного из-за их тесной связи в механизме преступления, а именно членство террористов в международных террористических организациях, что связано с подготовкой преступлений и их финансированием.

Деструктивные действия террористов осуществляются с целью запугивания (властных структур или, как более распространено в наше время, всего общества), то есть воздействия на поведение людей посредством страха. Специфика современного терроризма заключается в том, что его мишенью обычно становится гражданское население. В этом его отличие от терроризма XIX – первой половины XX века, чаще всего направленного против представителей власти, и если допускавшего жертвы среди населения, то как побочные потери, а не как цель. При этом в наше время задуманное воздействие оказывает не только сам теракт (убийство, взрыв, похищение), сколько сопровождающее его информационное освещение в СМИ.

Угроза терроризма возрастает в связи с ростом доступности мощных средств разрушения, таких как взрывчатка и материалы для ее производства.

Особую опасность представляет применение террористами химического, биологического оружия. В настоящее время в России случаев использования в преступных целях биологического, химического или ядерного оружия не было. Но мы отмечаем опять же предупредительную роль науки, ее превентивную функцию. О возможных способах совершения преступлений в будущем нужно задумываться именно сейчас, разрабатывая меры борьбы с преступностью.

Вопрос о том, почему именно мир ислама сегодня один из важных

генераторов идей террора как средства и инструмента политической борьбы и мощной базы терроризма, до сих пор остается до конца неизученным.

Есть мнение некоторых исследователей о том, что именно ислам характерен своей внутренней неоднородностью, наличием различных, в том числе радикальных, течений². Другие считают, что сегодня исламский терроризм приобретает черты политико-религиозного конфликта, противоборствующими сторонами которого являются развитый либерально-демократический модернистский Запад, с одной стороны, и мусульманский мир – с другой. Среди исполнителей террористических акций преобладают люди, принявшие ислам, сторонники идей ваххабизма, получивших распространение во многих странах мира³.

Исламские фундаменталисты и подобные им радикальные движения ничего не имеют общего с верой мусульман, хотя и вдохновляются ею. Их действия наносят вред народам, исповедующим мусульманскую веру. Главная их цель заключается в том, чтобы посеять страх и неуверенность в обществе и ослабить действующую государственную власть.

В современных условиях наблюдается эскалация террористической деятельности экстремистски настроенных лиц, групп и организаций, усложняется ее характер, возрастают изощренность и античеловечность террористических актов.

Проблема исследования терроризма является многоаспектной, затрагивающей разные стороны общественных отношений. Исследователи различных научных сфер проводят разнообразные изыскания в этой области.

Негативное социальное явление, включающее в себя терроризм и сходное с ним по различным признакам, – это экстремизм.

Среди преступлений против основ конституционного строя и безопасности

² Кряжев В.С. Взгляд на проблему борьбы с терроризмом и экстремизмом с учетом современных реалий // Российский следователь. 2016. № 2. КонсультантПлюс

³ Коробеев А.И., Дремлюга Р.И. Криминологическая характеристика терроризма в Малайзии // Криминологический журнал Байкальского государственного университета экономики и права. 2014. № 4. С. 158.

государства экстремизм является одним из самых опасных преступных деяний, посягающим не только на основы конституционного строя и безопасность государства, о чем свидетельствует ряд факторов. Во-первых, экстремистская деятельность осуществляется в основном в соучастии. Причем распространенными формами соучастия в данных деяниях выступают особые организованные формы преступной деятельности: экстремистское сообщество и экстремистская организация. Во-вторых, такие преступления, как терроризм, бандитизм, захват заложника, массовые беспорядки, хулиганство, вандализм и иные, при определенных условиях являются преступлениями экстремистского характера, а также во многих случаях выступают в качестве способа реализации экстремистской деятельности.

Экстремизм в нашем государстве имеет определенные особенности. В России нет столь сильного распространения религиозного экстремизма, как, например, в Японии и Индии, однако его проявления в активной форме на Северном Кавказе мы наблюдаем. В масштабе государства нет откровенно антииммигрантских экстремистских групп, как, например, в Германии или Швеции, но в отдельных субъектах Северного Кавказа имели место антиконституционные действия должностных лиц. Следовательно, можно отметить, что в России наблюдается распространение экстремизма ксенофобского толка, основанного на этнорасовой нетерпимости, а также политический экстремизм неофашистского толка, основанный на идеях группового неравенства и отторжении культурных различий, на пропаганде тоталитарного порядка и ненависти.

Проблема агрессивного и экстремистского поведения молодежи становится все более актуальной в условиях российской действительности. Элементы экстремистского поведения молодежи формируются на фоне деформации социальной и культурной жизни общества.

Таким образом, можно с уверенностью заявить, что преступления террористической и экстремистской направленности в России имеют определенные особенности, несмотря на то что они включены в единую

глобальную сферу международного терроризма и экстремизма. Имеется ряд сложностей в выявлении террористических и экстремистских групп, действующих на территории нашего государства. Раскрытие и расследование совершаемых ими преступлений – одна из ключевых задач наших правоохранителей, которые должны быть обеспечены не только технически, но и методически, посредством криминалистических и иных знаний о преступлениях данного вида.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Алехин Е.В. Совершенствование законодательства как направление противодействия деятельности экстремистских сообществ // Российский следователь. 2011. № 3. С. 26.
2. Коробеев А.И., Дремлюга Р.И. Криминологическая характеристика терроризма в Малайзии // Криминологический журнал Байкальского государственного университета экономики и права. 2014. № 4. С. 158.
3. Кряжев В.С. Взгляд на проблему борьбы с терроризмом и экстремизмом с учетом современных реалий // Российский следователь. 2016. № 2. КонсультантПлюс.